



■陈丽红 文/图

在闽南语里，“厝”是房子的意思，红砖厝就是用红砖盖的房子，也是闽南最具代表性的传统建筑。近日，石井菊江小学29名小记者来到位于官桥的蔡氏古民居，聆听蔡氏家族故事，感受闽南建筑大观园之美。



漫步古厝，探寻闽南文化。



一个木雕一个故事。

寻根闽南古厝文化



全体小记者合影。

蔡氏古民居之游

小记者 李铭浩 指导老师 杜超

夏静静地走了，秋轻轻地来了。在这秋高气爽的下午，我们踏上参观闽南“大观园”——蔡氏古民居的旅途。一路上大家都兴致勃勃地讨论着，开心极了！

首先，导游姐姐一边给我们介绍蔡氏古民居的主人与他的四个儿子的生平，一边让我们观赏古厝奇景。只看见整个古厝的墙壁都是用砖条拼成的：有的是六边形，有的是长方形，有的是圆形，最奇特的是还拼成了各种各样的汉字，同学们都不约而同地发出了惊叹声！

接着，导游姐姐继续带我们欣赏许多精美的浮雕。它们有的是用木头做的，有的是用石头做的，还有的是用砖头做的……材质不一，意义也各不相同，丰富多彩，有趣极了！

最后，导游姐姐还给我们讲了一个古代人与现代人不一样的习俗。那就是古代人进这样的古厝是非常讲究的：只有客人来的时候才会打开大门，其余的时候都是从左侧门进入，从右侧门出来，古人的待客之道真值得我们学习。

这次蔡氏古民居一游真是收获满满！

美丽的蔡氏古民居

小记者 张炜栋

指导老师 杜超 李琼芳

秋风习习，天高云淡。我们来到了位于官桥镇漳里村的蔡氏古民居，这里的建筑物古色古香，美丽极了。

远远望去，古民居建筑群一律青石墙脚，红砖墙身，还有红瓦顶和燕尾脊，并井有条，整齐划一。导游说当年能建这种房子的，是当官人才有的特权。没当官的人的房子不能比当官的人的房子高，所以在座大房子对面，都是一排一模一样的平房。

走近一看，墙壁上竟然雕刻着许多精美的图案：一个浮雕上刻着几根竹子，寓意“节节高升”；另一个浮雕上刻着一只喜鹊飞到了梅花的树梢上，寓意着“喜上眉（梅）梢”。这些浮雕经历了一年又一年的风吹雨打，虽然有一部分已经斑驳不清，但大部分仍然清晰可见。除了浮雕，还有很多名人雅士的书法作品留存至今，使整个古民居书香味十足。

据说古民居的门也是有讲究的。每一座房子一般有三扇门，中间一个大门，左右两边各有一扇小门，平时自己的家人只走旁边的两扇小门，中间的大门只有贵客来才开。

啊，多么古老，多么美丽的蔡氏古

游“蔡氏古民居”

小记者 李泳盛

指导老师 杜超 李琼芳

星期六下午，我们小记者在老师的带领下，浩浩荡荡前往官桥蔡氏古民居。

一到目的地，映入眼帘的有大大小小十几座建筑，它们都是红砖红瓦的闽南大厝，气势恢宏。抬头一看，有木雕、砖雕及石雕，上面刻着花鸟、虫鱼、人物，琳琅满目，令人目不暇接。一步步走进古民居里面，红砖体现了建造之匠心：六边形、长方形、三角形，形状不一，变幻莫测。其中六边形最常用，因为它代表着长寿。石头上的图案则是先绘画后再精心雕刻成型的。

书法制作更是耐人寻味，一则则家训足以让我们知道古人的用心。“兄弟同居忍便安，莫因毫末起争端，眼前生子又兄弟，留下子孙作样看。”这则家训不仅让我想起了我家也是两个兄弟，也让我知道了兄弟间该如何相处，才能使家族和睦。

最有意思的是导游和老师带我们进入了一个迷宫式的房子里。如果不是有人带领，你自己绝对走不出这“迷宫”，这种新奇的建筑让我耳目一新。

蔡氏古民居真不愧为闽南建筑的“大观园”啊！

□小记者优秀习作选登

二十年后的家乡

南安第一实验小学 陈琮元

指导老师 黄燕真

我是太空警察局局长，居住在火星上。阔别家乡二十年了，我十分想念它。于是，我挑了一个节假日，驾驶我的超光速星际飞船，不一会儿就到达了目的地——南安的上空。

刚走出飞船，清新的气息扑面而来，宛转的鸟鸣飘入耳中。抬头一看，是一片郁郁葱葱的森林！一条宽阔清澈见底的小河围着森林欢快地唱着歌儿。咦？以前那些高楼大厦怎么不见了？再仔细一看，原来人们都住在树屋上啊。

来到我们家的树屋前，我发现树屋很高，我上不去。突然，我发现一根大树根旁，有一个标着“上升”字样的按钮。我踩上树根，按下按钮，树根就带着我缓缓上升，来到了树屋的平台旁。

我按下行铃，屋里传来母亲那熟悉的声音：“谁呀？”随后，门“吱呀”一声打开了。“儿子，你咋回来啦！”母亲惊喜地说。父亲也闻声赶来：“二十年了，你终于回来了。走，我带你去转转。”说完，他带我乘坐“大树根”，来到了地底。

在第一层是一个停车场，也可以说是“停碟场”。停车场被水箱围着，还有些小鱼在里面游来游去。“这上面出去就是那条护林河了。”爸爸笑着对我说。

接着，我们沿着滑梯来到下一层。这一层只有一面石墙，但有许多人在墙前来回走动。“这是超市。”父亲得意地说。我走近一看，原来石墙上刻着不同的商品名称呢。老爸对我说：“想要什么随便买，你爸我付钱。”话音刚落，我这个“吃货”就暴露了自己的本性，冲向了零食区。点好了零食，突然“碰”的一声，离我最近的窗子打开了，一只机械手臂把我点的零食塞到了我手上。

望着美丽的家乡，我十分留恋。下次回来，我要留下来，为这里的发展献出自己的一分力量！

观书法作品巡回展有感

英都中心小学 洪歆莹 指导老师 洪亚红

八月十四日下午，我和小记者团的其他成员在指导老师的带领下，来到洪氏家庙参加了“南安市硬笔书法巡回展”。

老师让我们排队观赏，我看了许多书法作品，一个十二岁的学生的书法作品吸引了我，他所写的是贺知章的《咏柳》，那刚劲的字体让我仿佛看到西湖的柳树，在微风的抚摸下开心地舞蹈。

接下来一位姓洪的书法老师给我们讲了“口”字旁的书写方法：写“口”字旁，就像我们抱着一个孩子，孩子必须往上抱，才舒服又好看，如果往下抱低了，就像我们抱着一个孩子，弯着腰，不舒服又不好看。洪老师运用简便又有趣的方式，让我们记住写“口”字旁的要领，真让我佩服又受益良多。此外洪老师还给我们讲了古代文人造“biang”字的故事，让我们充分感受到汉字的博大精深和古代文人的智慧。

巡回展结束了，我们大家一起拍了合影留念，才各回家。我走在回家的路上心想：俗话得好，“功夫不负有心人”，他们可以写出这么好的字，背后一定付出了很多心血，我只有向他们学习，认真观察，用心感悟，刻苦练习，持之以恒，才能写出漂亮的字。加油！我暗下决心，今后提笔就是练字时！

一起看流星雨

南安第一实验小学 陈劲松

指导老师 童宝安

开学了，小草随风飞舞，就像教书先生在摇头晃脑地朗读着春天优美的诗。日光从云缝里射出来，像无数条巨龙喷射着金黄的瀑布。

一大早，李晓明兴冲冲地跑进教室，准备晨读，却发现教室里人声鼎沸，似乎在讨论着什么话题。只听小玲说：“我过生日的时候，妈妈给我买了一个很大很大的生日蛋糕。”一旁的小东说：“我生日那天还是我们全家人一起过的……”

李晓明再也听不下去了，他垂头丧气，失魂落魄。本来坐在最前排的他硬是拖着那如同灌了铅的双腿，挪到了最后一排。

他坐在那里望着窗外自言自语地说：“我也快过生日了，但是爸爸妈妈在外地工作，谁来陪我呢？”李晓明的眼眶不禁湿润了，这一切恰好被小东发现了，他连忙和同桌小玲商量起来……

过了一会儿，小玲走向李晓明，高兴地说：“天气预报说今天有流星雨，你想去看吗？”李晓明还是一动不动。“我可以带你去，一起去许愿吧！听说许愿很快就能实现。去不去？”听到可以许愿，李晓明连忙点头。

到了傍晚，他们早早来到山坡，夜里真的下起了流星雨。李晓明被眼前的美景惊呆了。那一闪即逝的流星真能帮我实现愿望吗？李晓明赶紧双手合十，闭上眼睛许愿。睁开眼，看见身边不只有小玲，还有同学们和班主任李老师。李老师拿出了一个很大很大的生日蛋糕。大家为李晓明唱生日歌。唱完歌，大家开始开怀畅饮。

“我的愿望实现了，流星雨太神奇了！”李晓明高兴得流出了感动的泪花。这时，班主任李老师送给他一盒水彩笔。小东送了个足球。小玲送了一本英语词典……

小明连声道：“谢谢，谢谢……我千年、万年、亿年都爱你们！”声音有点哽咽。

■黄小红 文/图

眼睛近视是如何引起的，如何正确爱眼、护眼？带着这些疑问，近日，柳城小学的28名小记者走进爱尔眼科医院，开启“小小眼科医生”的职业体验之旅。

眼科小医生

小记者 黄粲然

今天，我当了一回眼科小医生。一大早，我们小记者团就在老师的带领下，来到爱尔眼科医院。我们换上了白大褂，在医生叔叔的带领下，参观了检查科。在检查科，我们检测视力，操作电脑验光仪。电脑验光仪最有趣了，只要把下巴放在机器的架子上，眼睛对着一个小孔，小孔里面有图像，检测的时候图像会随着医生的操作变清晰或变模糊，最后测得我们的视力值。

接下来我们一起参加了眼健康知识讲座，在这里，我学到了眼球的构造，知道了晶状体、视网膜等知识，了解到眼睛没休息好可能会导致近视、白内障等，白内障是因为眼睛上的晶状体蛋白质变性，使眼睛看东西渐进性无痛性视力下降，需要手术恢复视力，真可怕啊！我们一定要爱护好自己的眼睛，养成良好的用眼习惯，保证睡眠在10小时以上，少吃甜食，多晒太阳，多运动，写作业40分钟休息10分钟往远处看，用电子产品30分钟休息10分钟。

通过今天的体验，我学到了丰富的爱眼、护眼知识，收获真大呀！



我们只有一双眼睛

小记者 陈子琳

今天海丝商报记者活动又开始了！这次我们来到爱尔眼科医院。

一进大门，老师给每个同学发了一件白大褂，我们急匆匆穿上白大褂就开始排队。在一位医生的指挥下，进行验光，我们轮流当医生跟患者。很快轮到我了，我坐在仪器前面眼睛对着目镜，看到了一幅图案：一条由白色篱笆围成的小路通向一座红屋顶白墙壁的房子，背景是绿油油的草地。在测光的时候，我发现我的右眼一开始看的时候很模糊，慢慢地经过调试以后才开始变得清晰，我觉得我的眼睛可能是近视了。果然，拿到报告单的时候，医生指着上面的数字说：“嗯，你的右眼视力有所下降，以后需要好好保护眼睛才行。”

终于轮到我当医生了，我兴冲冲地坐上操作台，准备大干一番，但是看着操作台，我束手无策，在医生的引导下，我知道了上面有一个按钮，医生说：“等一下我叫你按你就按，知道了吗？”对面的男生准备就位，我往显示屏看去。哇，太神奇了，我竟然在上面

看到一颗大眼珠子，上面各种细节清晰可见。接着医生叔叔开始指挥我操作，慢慢地显示器上瞳孔位置有一圈白色的光环在那边闪呀闪呀，医生就叫我按下去，我立刻很用力地往下一按就完成了，原来验光仪器这么神奇。

这次的参观让我们了解了眼睛的构造，近视的危害与如何预防近视。可惜的是，我在验光时发现自己已经近视100多度了，我要把这些知识传播给我的家人和朋友，让他们也做到保护眼睛，预防近视，让他们了解到各种关于眼睛的知识。我们只有一双眼睛，如果你不爱护她，等你视力受损，给生活带来不便的时候，你将后悔莫及。

眼睛世界

小记者 赵又琪 指导老师 李丽红

欢迎来到眼睛世界，眼睛是心灵的窗口，眼睛由角膜、晶状体、视网膜组成。

角膜位于眼球壁外层的透明组织，用于折射光线。晶状体位于眼球中层，是主要的屈光结构，透明双凸透镜状，晶状体就像照相机里的镜头一样，对光线有屈光作用。视网膜为眼球底层，专门



课堂互动。



小记者排队测视力。

负责成像，就像照相机的底片一样，将眼睛看到的图像输送给大脑。

近视是一种眼部疾病，通常我们的眼球是圆的，当眼睛近视了，眼球就会被拉成椭圆形。

近视会导致视力下降，看远不清，喜欢凑近看、眯着眼看，这样都会导致近视加重。一旦发现近视，无须隐瞒，或者过分紧张，及时佩戴眼镜，保持正确的读写姿势和用眼习惯。

我们的眼睛是身体最弱的地方，也是最重要的地方。所以，我们要爱护眼睛。



小记者排队测视力。

负责成像，就像照相机的底片一样，将眼睛看到的图像输送给大脑。

近视是一种眼部疾病，通常我们的眼球是圆的，当眼睛近视了，眼球就会被拉成椭圆形。

近视会导致视力下降，看远不清，喜欢凑近看、眯着眼看，这样都会导致近视加重。一旦发现近视，无须隐瞒，或者过分紧张，及时佩戴眼镜，保持正确的读写姿势和用眼习惯。

我们的眼睛是身体最弱的地方，也是最重要的地方。所以，我们要爱护眼睛。